

今日关注

私募获准开展公募业务

基金业混业竞争大幕将启

本报记者 姚进

伴随今年6月1日起正式实施的新基金法的脚步临近,资产管理行业“私转公”的前奏已然拉响。日前,星石投资在其官网的组织架构图中新加上“公募业务部(筹)”这一分支,这是首家明确表示将开展公募业务的私募基金公司。随着公募基金市场垄断被打破,以江晖为首的私募大佬已然开始“逆袭”公募业务。

从“公转私”到“私转公”

“开展公募业务对于私募基金来说是大好事,也是资管行业发展的必然趋势。”鹏扬投资总经理杨爱斌在接受记者采访时表示。不过来自清科研究中心的最新调查统计显示,由于VC/PE进军公募基金还存在

着一些门槛,目前只有10家机构符合证监会要求,仅8.9%的机构计划在2013年参与公募基金业务,大部分机构仍处于观望中。

阳光私募的绝对收益风格将对现有公募市场形成一定的冲击。阳光私募历经十年的发展,已经成为我国资本市场上不容小觑的力量,吸引着各路人才踏上这条征程。从3月30日,时任国泰基金总经理助理的张人蟠宣布将离开国泰基金,从公募到私募,投身于私募基金的创业中,到4月16日中金公司投行部执行负责人、董事总经理王庆加盟重阳投资,出任总裁,2013年的私募大军仍在扩充。

杉杉雅骏合伙人张健向记者表示,已将申请公募业务排上日程,正在努力达到申请资格。“可能需要一些时间,但鉴于目前在业界的认可度,并不是难事。”

“之后私募可能会出现分化,管理能力较强的大型阳光私募会逐步在此过程中崭露头角。”杨爱斌认为,而中小型私募方面,竞争的关键点还在于能为客户创造绝对回报并具有持续增长业绩,这样也才能吸引更多的优秀人才投身于此。

从“磨刀霍霍”到“苦练内功”

对于私募基金来说,开展公募业务可以扩大资产管理规模和公司知名度,并增加业务收入;而对于公募基金,随着行业竞争的不断加剧,或带来“鲶鱼效应”,同时会为投资者带来更多的产品选择。

那么,私募到底离开展公募业务还有多远?首先,发行公募基金产品需要有一些硬

件上的要求,这对于一般的私募基金公司来说比较难以承担。“好买基金研究中心认为,硬件建设的资金要求、缺乏完善的营销团队和大规模的投研团队、资产管理的规模等都是入门的“拦路虎”。

“当然不排除小型私募成长壮大后走向联合开展公募业务。”有私募人士表示,可以看到,新基金法实施之后,私募行业会迎来新一轮大发展的机会,中国的财富管理行业也将进入牌照放开、门槛降低的混业经营的新时代。

不过令人担忧的是,监管层将如何审批私募进入公募的资格?“毕竟要先申请资格才能从事公募业务,除了现有法规规定的基础门槛之外,审批会不会严格,还有什么其他软实力要求或隐性指标?”对此,该私募人士认为还有不确定性。

市场观察

创业板指大涨3.72%

重回“1”时代

本报北京5月15日讯 记者何川报道:创业板指数在1000点下方盘桓多日之后,今日创业板指数终于跃上这一整数关口,步入市场预期已久的“1”时代。早盘创业板指略飘红,随即一路走高,全日以长阳收尾。截至收盘,创业板指报1012.66点,较前一交易日上涨36.32点,涨幅高达3.72%,成交金额为98.60亿元。

个股上看,创业板当日交易的342只股票,有330只收盘报升,其中有9只个股的涨幅逾10%,它们包括金亚科技、华谊嘉信、华灿光电、长方照明、光韵达、蒙古抗旱、顺网科技、朗玛信息、天喻信息。

国盛证券金融证券研究所所长周明剑认为,创业板指数重返千点大关,表明市场资金取向更偏好具有成长性的中小盘股,而周期性行业和权重股对资金的吸引力正在减弱。“近期相继公布的宏观经济数据表明当前经济仍处于弱复苏状态,从基本面上对周期类权重股的估值回升有一定限制作用。而众多中小盘个股由于符合产业转型升级的发展方向,和具有较好的成长性,成为了资金追逐的对象。”周明剑表示。

Wind资讯数据显示,年初至今,创业板指数大涨了41.86%,而同期的上证综指和深证成指则分别下调回落1.95%、2.71%,大盘蓝筹与中小盘个股的走势分化已十分明显。申银万国证券首席市场分析师桂浩明认为,在历经前期的大幅上涨态势之后,成长性行业的估值水平已经透支了业绩的成长性,因而需谨防小盘成长股的虚高走势。

开市必读

人福医药董事高管减持

本报讯 人福医药16日公告称,公司于近日接到公司部分董事、高管的减持股份通知:近日,公司董事、副总裁邓霞飞(减持16万股),公司副总裁杜文涛(减持13万股),公司副总裁徐华斌(减持14.6855万股),公司副总裁刘毅(减持13万股),公司副总裁、财务总监吴亚君(减持15万股)出于个人资金需求,通过上海证券交易所证券交易系统卖出其股权激励获得的本公司股票共计716855股。(郑 功)

西藏城投遭减持707.7万股

本报讯 西藏城投16日公告称,本公司于2013年5月15日接到公司第一大股东上海市闸北区国资委的通知,国资委于2013年5月14日,通过上海证券交易所大宗交易系统减持其所持有的西藏城投707.7万股,占本公司总股本的1.2293%。本次减持后,国资委尚持有本公司股票339764655股,全部为无限售条件流通股。占本公司总股本的59.0171%,仍为公司的第一大股东。(古 枫)

东吴证券股份质押解除

本报讯 东吴证券16日公告称,近日,公司接国发集团通知,质押给安徽国元信托有限责任公司的10310万股已于2013年5月14日在中国证券登记结算有限责任公司上海分公司办理了证券质押登记解除手续。截至本公告日,国发集团共持有公司604407433股,全部为有限售条件流通股,占公司总股本的30.22%;解除上述质押后,仍累计质押15464万股股份,占其所持本公司股份的25.59%;占公司总股本的7.73%。(郑 功)

观市

医药板块逆市飘红

□ 本报记者 钱菁苑

从年初至5月15日,上证指数累计下跌1.95%,同期医药板块累计上涨25.8%,跑赢沪深300约22.9个百分点,位居各板块前列。从子板块情况看,化学原料药、化学制剂、生物制品、医疗器械、医药商业、中药、医疗服务自年初以来分别上涨13.79%、17.13%、36.25%、22.69%、5.67%、25.37%和18.41%,其中生物制品和中药的表现最为突出。

对此,数米基金研究中心认为,这主要是因为自年初以来,在禁酒令的作用下白酒板块受到打压,同时,“国五条”的出

台也在一定程度上为房地产带来副作用,目前投资者尚不能看清房地产未来的走向,在房地产“雾里看花”的同时也连累了银行板块的发展,随后8号文的出台再次为银行板块带来了一波调整。在上述因素作用下,投资市场上的资金不断流入兼具成长性、防御性的医药板块,带动医药板块的上涨。

值得注意的是,从估值上看,医药生物板块市盈率已达33.3倍,相对大盘估值溢价率达到150%,已达较高水平。

从医药行业披露数据来看,行业经营状况总体向好。医药生物行业在2012年以及2013年一季度收入增长率分别为17.21%和15.23%。

目前,市场上共有5只医药主题基金,分别为汇添富医药保健、易方达医疗保健、华宝医药生物优选、融通医疗保健行业、博时医疗保健行业。根据数米基金研究中心统计结果,在2012年11月7日至2013年5月6日期间内,上述5只基金的各阶段收益率均超越了大盘。

实现资本市场“中国梦”的五要素

苏 渝

资本论谈

正当美国股市盘中攀上15000点,再创历史新高,欧洲股市上涨了50%,全球股市牛气冲天,A股全球垫底之际。新任证监会主席肖钢履新一个半月以来首次公开发声:正加快形成多层次资本市场体系,成为实现“中国梦”的重要载体。肖钢把资本市场称为实现“中国梦”的重要载体,说明更高层领导已看到A股的长期低迷已影响到大国形象,后续还会有激励资本市场的实现“中国梦”相关政策出台。

那么,资本市场怎样才能实现“中国梦”呢?笔者以为起码有如下五个要素:

要素一:改变原有的重融资轻回报的市场定位。从2001年至今的12年,中国经济增长5倍以上,M2增发7倍以上,股市却“12年涨幅为负”;1.6亿股民大多亏损累累。重新设计重融资轻回报的市场定位,

告别圈钱市恶名,让投资者赚钱才是美梦。

要素二:拓宽投资渠道,使股市有赚钱效应。证监会领导多次表示,正在研究加大鼓励长期资金入市政策。千亿养老金入市一度传得风生水起,后又没了下文。笔者认为应尽快广开渠道让长线资金入市,股市方能血气方刚。当前“市场”并不缺资金,缺的是赚钱效应,这从五一小长假,“中国大妈”抢购黄金就说明,市场不缺钱,缺的是能够赚钱的投资渠道。

要素三:落实强制分红。重融资轻回报是A股一个难治的顽症。尽管上市公司圈钱汹涌,但对作出了极大贡献的A股投资者而言,“投入与产出”显然是不成比例的。投资者投资A股市场就是为了能够取得投资回报,分红就是取得回报的重要渠道,但如果上市公司从投资者手中圈走的钱与分红形成倒挂,投资者除了亏损还是亏损,那资本市场的梦也白做了。因此,贯彻落实强制现金分红,而不是最近愈演愈烈的实物分红。

要素四:恢复“T+0”。T+0可活跃市场的交投,无形中延长了交易时间,使场内资金活跃度增强,交易量增加,亦可激活80%的休眠账户。在活跃的市场氛围下会对场外资金有吸引力,从而达到使市场走出低迷重回牛市的可能。

要素五:加快IPO改革。2012年底,新股IPO暂停发行了,但IPO排队等上市的问题还是没有根本解决。虽然现在经核查、自查,只剩下500多家,但一旦重启,对市场冲击力也不能小觑。如何解决?最近,上交所正在研究创新新股发行方式,新股发行改革可参照国际上成熟资本市场,在新股发行时同时发行认股权证。新股发行价就是认股权证的行权价。一旦新股3年后跌破发行价,投资者就可以凭借持有的认股权证以发行价格向发行人行权并以发行价赎回现金。如果这一举措能够推出,这不仅能疏通堵塞的“堰塞湖”,而且还能有效降低新股“三高”发行,真正起到保护投资者的作用。

行业龙头财报解析

电力行业步入持续上升通道

本报记者 陈果静

在煤炭行业一季度步入低谷之时,电力行业却“因祸得福”赚得盆满钵满。2013年一季度,电力板块延续了去年以来的上升趋势,业绩“飘红”,一季报显示,电力板块整体利润总额增长173.8%,与去年同期55.5%的增幅相比,今年一季度电力行业格外红火。

“随着主要河流将逐步进入汛期和未来自来水需求的回暖,将推动水电企业盈利能力增强,由此带动火电发电量回升。”招商证券分析师彭刚刚说。

水电、火电业绩双升

火电、水电发电企业一季度可谓迎来“双赢”。

一般来说,一季度火电企业经常是“一枝独秀”,受季节性周期影响,水电企业一季度“成绩单”往往不尽如人意。就拿去年一季度来说,由于处于枯水期,受制于来水,水电企业在发电量同比下滑的同时,盈利更是出现了下降。

今年一季度,净利润增幅最大的公司却在水电板块中产生,川投能源一季度净利润达到2.2亿元,同比增长了1723.57%,位居行



业首位,国投电力、宝新能源则分别以819.8%、780.2%的净利润增幅位居二、三位。

“由于一季度电站的蓄水情况较好,有利于汛前水电生产,水电板块一季度表现不俗。”申银万国分析师刘晓宁表示。水电板块今年一季度净赚11.7亿元,同比大幅增长362%。

而火电板块的表现也同样出色。今年一季度,火电板块实现净利润123.6亿元,同比大幅增长251%。“这受益于电价上调、

煤价下降等因素。”刘晓宁分析到。煤价下降是其中的主要因素,中投顾问煤炭行业研究员任浩宁表示,煤炭的原材料成本在火电企业整体的成本中占比至少达7成。

今年以来,受煤炭需求不旺、进口煤持续增加和水电发电量占比提高等因素影响,国内煤炭价格呈现下行态势。截至4月底,环渤海动力煤价格指数从年初的634元/吨下降到614元/吨,降幅为2.8%。原料价格的走低使得火电板块毛利率持续回升4个

百分点,达到21%,净利润更是大幅增长。

“整体来看,电力行业延续了去年四季度以来的回升势头。”银河证券分析师邹序元表示,电力行业自去年三季度出现拐点以来,业绩逐步增长。

电力设备增速企稳

虽然与水电、火电板块相比,电力设备板块的表现略显逊色,但从其一季度表现来看,整体趋势正在好转。

“电力设备一季度净利润增速环比向好。”海通证券分析师牛品认为。从今年一季度业绩情况来看,净利润增速40%以上的公司就有36家,比2012年多了9家。彭刚表示,电力设备行业整体业绩已经企稳,正在逐步回升。

但从其子板块来看,业绩分化仍然较大。输变电板块表现较好,营业收入增长19.9%,净利润增长50%,而发电设备板块下滑速度加快,营业收入为负的同时,净利润下跌56.1%。“发电设备板块下滑主要受社会用电需求不旺影响。”彭刚表示,这一行业短期的业绩风险仍然存在。

债市供给压力加大

本报北京5月15日讯 记者陈果静报道:继上周五大涨之后,本周国债指数大跌0.45%。在前一交易日微跌0.06%后,今日上证国债指数跌幅扩大,下跌0.62点,收报137.63点。

“国债指数的涨跌主要受到‘11国债19’单只债券的行情影响。”中信证券利率产品分析师李一鸣分析。5月10日,剩余期限8.28年的“11国债19”单日涨幅达37.25%,尾盘收报140元;5月15日,其日内跌幅更达到22.9%。“本周交易所国债市场将前期涨幅收回,更是回归了其合理价格。”李一鸣说。

“交易所债券的存量有限,少量个券的成交就容易导致行情出现异动。”瑞银证券分析师陈琦认为,从5月10日银行间市场和利率互换市场的行情来看,并没有和交易所市场的走势出现联动。“一般而言,10年期国债收益率波动达到10个基点,即价格变动约七八毛钱就已经是非常大的波动幅度了,像这样日内上涨40元左右的,并不具有代表性。”

然而,供给的增加或将给市场带来一定压力。记账式国债从今年二季度开始密集发行,地方政府债发行也将提上日程。李一鸣认为,记账式国债供给压力将显著增大,政策性银行金融债二季度供给也将略有增加,她预计,今年二季度利率产品净供给规模将升至7500亿元左右,供给压力较一季度明显上升。

“预计短期内利率产品收益率还会继续盘整,没有太大的交易机会。”陈琦表示,后期行情还需要关注央票操作动向和宏观数据变化。

证券质押供需信息发布有章可循

本报北京5月15日讯 记者陈果静报道:中国证券登记结算公司今日发布了《中国证券登记结算公司证券质押供需信息发布平台业务操作指引(试行)》,对证券质押供需信息发布平台业务进行规范。

中登公司将通过其网站为机构和个人提供发布和浏览证券质押供需信息的电子平台。在上海证券交易所、深圳证券交易所、全国中小企业股份转让系统有限责任公司挂牌的证券,以及在中登公司登记的开放式基金、证券公司资产管理计划份额和其他中登公司认可的证券种类均可作为质物发布信息。

此外,中登公司将对用户的使用行为及发布信息的内容进行管理。出质人用户提交信息后,中登公司将对其发布前一交易日的日终可质押证券情况的真实性、有效性等要素进行检验,并每日对其进行持续核查;质权人用户提交信息后,中登公司将对其贷款利率等合规性要素进行检验。

冻结违约客户证券业务流程明确

本报北京5月15日讯 记者姚进报道:为协助托管银行落实对多边净额结算业务的最终交收责任,中登公司今日发布实施《中国结算协助托管银行冻结、解冻、划转、划回违约客户证券的业务流程》,以明确其协助托管银行进行客户交收违约处理的业务办理流程。

《业务流程》规定,可用于冻结的客户证券应是违约客户证券账户内的在沪、深证券交易所上市且权利未受限制的证券;托管银行的客户未能按照约定时点向托管银行交付交收资金的,托管银行在征求客户意见后,可于任一交易日规定时点前向中登公司申报冻结违约客户的证券,并按规定提交申请材料;中登公司直接在违约客户证券账户中冻结相关证券。

提示:本版投资建议仅供参考,据此入市,风险自担。

本版编辑 梁睿 孙华
电子邮箱 jrbzbsc@126.com